

联 合 国

大 会



安全理事会



Distr.
GENERAL

A/34/369

S/13459

18 July 1979

CHINESE

ORIGINAL::CHINESE/ENGLISH

大会
第三十四届会议
暂定项目表*项目11
安全理事会的报告

安全理事会
第三十四年

一九七九年七月十八日

中国代理常驻联合国代表给秘书长的信

我荣幸地随函附上一九七九年七月十八日中国政府代表团团长、外交下付下长韩念龙在中越谈判第八次全体会议上的发言，请将该发言作为联合国大会（预定议题第十一项）和安理会正式文件予以散发。

中华人民共和国代理常驻联合国代表
赖亚力（签名）

* A/34/50。

79-19251

附 件

中国政府代表团团长、外交部副部长韩念龙

在中越谈判第八次全体会议上的发言

一九七九年七月十八日

今天，中越谈判举行第八次全体会议。中国方面准备谈一谈这样一个问题：中越谈判究竟要不要针对两国关系恶化的根源进行认真的讨论，寻求恢复两国正常关系的根本性措施。这是关系到谈判能否打破停滞不前的局面，关系到恢复两国正常关系的重要问题，也正是目前我们双方在谈判桌上争论的焦点。

在上一次会议上，越南方面又一次为自己的霸权主义行径进行横蛮无理的辩解，对中国进行了恶毒荒唐的诬蔑攻击，妄图把霸权主义的帽子反加到中国头上，并且公然把越南军队侵占柬埔寨和老挝说成“完全是正义的”行为，“与别国以及越中谈判毫无关系”。这真是异想天开，强词夺理，纯粹是一种强盗逻辑。越南当局推行地区霸权主义，向外侵略扩张，用武力侵占柬埔寨，控制老挝，肆意侵略柬埔寨、老挝人民的神圣主权，践踏柬埔寨和老挝的民族独立，并且企图把整个印度支那变成反华基地，在印度支那和东南亚地区制造紧张和动乱，使这一地区许多国家的安全受到严重威胁。然而，越南方面却说这与别国毫无关系，在中越谈判中不能加以讨论，试问天下哪有这样的道理？中国代表团早就严肃地指出，中越关系遭到严重破坏，主要是越南当局执行地区霸权主义的结果；要恢复中越两国之间的正常关系，维护东南亚和亚洲的和平与安宁，就必须从反对霸权主义这个症结问题入手。这是从近几年中越关系令人痛心的变化过程中得出的结论，完全反映了客观实际的本质。不解决这个重要的原则问题，要改善和恢复两国的关系是不能设想的。

众所周知，几十年来，中越两国关系一直是友好的。只是在近几年来，由于

越南当局背仗弃义，以友为敌，疯狂执行反华仇华政策，有组织、有计划地恶化中越关系，使中越友谊和两国关系遭受了严重的破坏。越南当局用武力强占了越南南沙群岛的许多岛屿，对中国的西沙群岛和北下湾大片海域提出无理要求，在中越边圉不断进行武装挑衅，制造事端，蚕食中国的领土，还不断向中国圉内驱赶难民，使一直友好和睦的中越边圉地区枪声不止，人民不得安宁。越南当局对中国方面的多次劝告，置若罔闻，而且报之以反华仇华不断升级，终于导致大规模的边圉武装冲突。中国人民对越南当局地区霸权主义的危害，是有切身感受的。

越南当局反华仇华政策是它整个对外侵略扩张计划的一个有机组成部分。在抗美战争结束之后，越南当局迫不及待地要拼凑由越南充当霸主、包括老挝和柬埔寨在内的“印度支那联邦”，进而称霸整个东南亚。越南当局的对华政策同这个野心勃勃的战略计划有着密切的关联。它搞“印支联邦”，就是要在越南南下边圉建立反华基地，配合苏联社会帝国主义争霸世界的全球战略和南下政策，为苏联的反华阴谋效劳，威胁中国的安全，破坏中国的社会主义现代化建设事业。

通过越南对柬埔寨的战争，人们可以清楚地看出，越南当局的霸权主义行径在造成印度支那和东南亚紧张局势的同时，怎样急剧破坏了中越两国的正常关系。一九七七年底，越南当局在对柬埔寨使用政治压力、内下颠覆和边界挑衅遭到挫败之后，悍然对柬埔寨发动了大规模的侵略战争。中国反对越南侵略，支持柬埔寨人民的卫国战争，因而招致了越南当局的仇恨。就在越南当局发动侵柬战争这一时期，越南当局竟然要求中国对柬埔寨施加“影响”，胁迫柬埔寨屈服于越南侵略者的暴力，越南当局这种卑鄙阴险的作法，当然受到了中国方面的严词驳斥。越南当局为了反对中国，为了逃避世人对越南侵柬战争的谴责，转移舆论视线，在靠近中越边界地区大搞所谓“净化边圉”，下署重兵，构筑工事，频繁进行武装挑衅和入侵，大规模迫害、驱赶华侨、华裔越南人和其他越南公民，在中越两国之间制造紧张局势。特别是越南党的四中全会之后，越南当局在加紧准备第二次侵柬战争的同时，又掀起了反华的恶浪。这个全会一方面决定把“决心迅速夺取西南边圉政治上和军事上的胜利”作为“贯彻始终的重要任务”，同时明确立

称中国是越南的“直接作战对象”，叫吐越南必须凭借着包括越南的军事实力、作战经验、苏联的支援等在內的所谓“综合力最”，“准备在全国，包括陆地、空中和海上……（对中国）坚决进行边界內外的反攻和进攻”，“很好地完成打败毛主义集团的使命”。越南的一些领导人还一再到靠近中越边界的各军区、各省市进行反华战争动员。就是在这种情况下，中越边界局势才日趋紧张，两国关系急剧恶化。

还必须指出，近几年来，越南当局一直千方百计挑拨和破坏中老之间的友好关系，捏造和散布了许多离奇的谣言，在中、老之间制造紧张局势。中老两国关系突然变坏正是越南当局一手造成的。就在一九七八年下半年老挝领导人在给中国政府的信中还写道：“在深刻的革命变革过程中，我们始终得到中华人民共和国多方面的支持和援助，特别是中国在修筑老挝北下地区公路中的援助，为我们的胜利做出了极其重要的贡献”。而越南当局却公然胡说，中国除了修筑公路之外，没有给老挝援助，修公路也是为了控制老挝，乘机为老挝的反动分子修造巢穴，秘密运送武器，等等。特别恶毒的是，今年年初，苏越曾一起凭空制造和大肆传播什么“中国许多师的军队集结到了中老边界”的无耻谎言，随后强迫老挝接受这一说法，蓄意在中老边界制造紧张。显然，越南当局挑拨中老关系的这些作法，既是为了进一步加强对老挝的控制和奴役，也是为了把老挝捆在越南的战车上，迫使老挝与越南当局一起，推行反华仇华政策，威胁中国南下边界的安全。

越南当局在向老挝、柬埔寨进行侵略扩张的时候，也从来没有忘记挑拨东南亚各国与中国的关系。越南当局编造许多谎言，疯狂咒骂中国对东南亚地区抱有“大国扩张主义野心”。最近越南当局继续制造和驱赶大批难民，受到世界的强烈谴责，却妄图把责任加到中国头上，说难民问题是中国造成的。越南当局自以为他们疯狂推行反华仇华政策，有助于实现它对东南亚国家扩张的野心。但是东南亚各国却很清楚地了解对他们的威胁来自何方。目前，泰国正严阵以待，准备坚决抵抗侵略泰国的越南侵略军。东南亚各国在越南的威胁面前进一步加强了团结，纷纷谴责越南在泰柬边界集结军队“严重地威胁了泰国的中立”。东盟国家外长会议一致要求越南立即从柬泰边界和柬埔寨领土撤出全部军队，停止制造难

民，并且呼吁全世界制裁越南当局驱出难民的罪恶行径。这反映了东南亚各国人民急迫的正义要求。

大易事实充分说明，越南当局在印度支那和东南亚地区疯狂推行地区霸权主义，这绝不是越南的什么“内政”，而是事关中国、老挝、柬埔寨、泰国和其它东南亚各国的一个严重问题。中国身受越南地区霸权主义的危害，眼看着中越关系遭到严重破坏，中国的和平和安全受到威胁，完全有理由、有权利要求越南停止推行地区霸权主义。中越谈判恰恰只有从反对霸权主义这个问题着手，才能触及问题的症结。否则，恢复中越正常关系也好，维护印支和东南亚地区的和平与稳定也好，都只能是一句空话。如果不商谈解决这一原则问题，中越之间的谈判只会起到掩饰越南的霸权主义，甚至替越南霸权主义效劳的作用。这是在任何情况下，中国方面都不能同意的。

令人遗憾的是，越南方面在前几次会议上，竭力要把反对霸权主义这个关键问题排除于谈判之外。上次会议上，你们一方仍然极力反对商谈两国关系的这个根本问题，一方又大谈起中国的所谓“霸权主义”问题，对中国进行恶毒的诬蔑攻击，还提出了所谓反对霸权主义的“五点内容”，简直是逻辑混乱，自相矛盾。必须指出，你们所谓反霸的五点内容，完全回避了不谋求霸权的基本内容，也就是，任何一方都不在印度支那、东南亚和其他地区谋求霸权，每一方都反对任何其他国家或国家集团建立这种霸权的努力，不向外国派驻军队，不参加旨在反对对方的军事集团，不向外国提供军事基地以及不向对方或其他国家进行威胁、颠覆和武装侵略等。这只能说明越南当局执意要在霸权主义的道路上继续走下去，对谈判毫无诚意。

中国方面多次主张应该首先商谈和平共处五项原则和反对霸权主义原则，越南方面也口口声声说它不搞霸权主义。既然如此，为什么双方不可以就反霸原则问题进行深入的探讨，从而推动谈判的进行呢？当然，反霸是有确切内容的、是不容任意曲解的，而且必须以实际行动来证实是否有反霸的诚意。我们重申，中

国政府愿意承担不谋求任何形式的霸权的义务。如果越南当局确有反对霸权主义的诚意和决心，就也应当对反霸的原则承担具体义务，并用实际行动证实自己的诚意和决心，立即停止对中国边界的挑衅和入侵活动，立即从柬埔寨和老挝撤出自己的侵略军，立即停止给周围邻国制造动乱的输出难民政策。我们愿意听取越南方面的建设性意见，同时更愿看到越南当局的实际行动。
